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В. В. ВО ЛИ НЕЦЬ

ФункцІЇ дер жа ви І пра во ве за без пеЧен нЯ ЇЇ взаЄмодІЇ 
з гро ма дЯнсь ким суспІльством

Роз гля дається по нят тя функцій су час ної дер жа ви в ас пекті роз вит ку си с те ми
пра во вих ме ханізмів взаємодії де мо кра тич ної дер жа ви і гро ма дянсь ко го суспільства.
Об грун то ва но роль гро ма дянсь ко го суспільства як спе цифічної сфе ри суспільних відно -
син, де ре алізується діяльність де мо кра тич ної дер жа ви та виз на чається її соціаль на
сутність і при зна чен ня, які зна хо дять своє відо б ра жен ня у си с темі за ко но дав ст ва. 

Клю чові сло ва: пра во, де мо кра тич на дер жа ва, гро ма дянсь ке суспільство, функції
дер жа ви, пра ва лю ди ни, пра во ве ре гу лю ван ня, си с те ма за ко но дав ст ва.

Во лы нец В. В. Функ ции го су дар ст ва и пра во вое обес пе че ние его вза и мо дей ст -
вия с граж дан ским об ще ст вом

Рас сма т ри ва ет ся по ня тие функ ций со вре мен но го го су дар ст ва в ас пек те раз ви тия
си с те мы пра во вых ме ха низ мов вза и мо дей ст вия де мо кра ти че с ко го го су дар ст ва и
граж дан ско го об ще ст ва. Обос но ва на роль граж дан ско го об ще ст ва как спе ци фи че с кой
сфе ры об ще ст вен ных от но ше ний, где ре а ли зу ет ся де я тель ность де мо кра ти че с ко го
го су дар ст ва и оп ре де ля ет ся ее со ци аль ная сущ ность и на зна че ние, ко то рые на хо дят
свое от ра же ние в си с те ме за ко но да тель ст ва.

Клю че вые сло ва: пра во, де мо кра ти че с кое го су дар ст во, граж дан ское об ще ст во,
функ ции го су дар ст ва, пра ва че ло ве ка, пра во вое ре гу ли ро ва ние, си с те ма за ко но да тель -
ст ва.

Volynets Vitaliy. The state functions and legal foundations of its interaction with civil
society

The article deals with the concept of a modern state functions in terms of development of
legal mechanisms of interaction of a democratic state and civil society. The author substanti-
ates the role of civil society as a specific sphere of social relations that implement the activities
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of democratic state, defines its social nature and purpose, which are reflected in the system of
legislation.

Key words: law, democracy, civil society, state functions, human rights, legal regulation,
legislation system.

По даль ший роз ви ток Ук раїнської дер жа ви, що су про во д жується роз бу до вою
надійних та ефек тив них ме ханізмів її взаємодії з гро ма дянсь ким суспільством, з
не обхідністю ак ту алізує про бле ма ти ку вив чен ня тих транс фор мацій, які відбу ва -
ють ся у сфері функціону ван ня дер жав ної вла ди, ад же, як спра вед ли во на го ло шує
С. Гу сарєв, ме то до логія функціональ но го аналізу доз во ляє роз кри ти сутнісні ха -
рак те ри с ти ки дер жа ви та її соціаль не при зна чен ня1. Оче вид но, що у разі аналізу
де мо кра тич ної і пра во вої дер жа ви її соціаль не при зна чен ня та ха рак тер взаємодії
з суспільством ста ють од ни ми з виз на чаль них вла с ти во с тей, які, зре ш тою, за без -
пе чу ють ре алізацію най важ ливіших прин ципів, що пов’язу ють ся з да ним ти пом
дер жа ви. У зв’яз ку з чим, досліджу ю чи фун да мен тальні пи тан ня те орії дер жа ви і
пра ва, до яких, по за будь-яким сумнівом на ле жить і про бле ма функцій дер жа ви,
по стає по тре ба роз гля да ти їх не ли ше з по зицій кла сич но го струк тур но-
функціональ но го аналізу юри дич них явищ, а й із вра ху ван ням то го, як са ме ці
функції роз ви ва ють ся і ре алізу ють ся в кон тексті роз вит ку си с те ми взаємозв’язків
між дер жа вою і гро ма дянсь ким суспільством.

Ак ту альність вив чен ня си с те ми функцій дер жа ви в ас пекті пра во во го за без пе -
чен ня її взаємодії з гро ма дянсь ким суспільством зу мов люється та ки ми при чи на -
ми. По-пер ше, навіть з ог ля ду на пред став леність у су часній те орії дер жа ви і пра -
ва різних ме то до логічних підходів до виз на чен ня са мо го по нят тя функцій дер жа -
ви, не мож на не підкрес ли ти то го, що для пе ре важ ної більшості вче них во но не -
се у собі гли бин ний зв'язок з та кою оз на кою, як соціаль не при зна чен ня дер жа ви.
Зо к ре ма, функції дер жа ви ча с то виз на ча ють як «істо рич но зу мов лені ос новні на -
пря ми її діяль ності що до за без пе чен ня прав та ос нов них сво бод, умов ви ко нан ня
обов’язків і відповідаль ності лю ди ни та гро ма дя ни на, в яких відо б ра жа ють ся й
кон кре ти зу ють ся пред мет і зміст діяль ності дер жа ви, ви яв ляється її цивілізаційна
сутність і соціаль не при зна чен ня»2. Вод но час, як слуш но на го ло шує М. Маць ке -
вич, «складність і ди намічність суспільно го жит тя, на уко во-технічний про грес,
ви сокі тем пи роз вит ку люд ст ва в ос танні де ся тиліття ви су ва ють особ ливі ви мо ги
до вив чен ня соціаль но го при зна чен ня дер жа ви»3. Тоб то са ма ідея виз на чен ня пев -
ної си с те ми функцій дер жа ви на бу ває сен су ли ше у то му разі, ко ли са ма дер жа ва
роз гля дається у пев но му соціаль но му се ре до вищі, з яким во на роз бу до вує
відповідні відно си ни, впли ває на ньо го і, в свою чер гу, де термінується ти ми
об’єктив ни ми про це са ми, які відбу ва ють ся у суспільстві в ціло му. От же, вже на
найбільш за галь но му те о ре тич но му рівні ак ту алізується по тре ба роз роб ки на уко -
вої мо делі взаємної де термінації роз вит ку функцій дер жа ви та то го соціаль но го
се ре до ви ща, в яко му, влас не, й ре алізується діяльність дер жа ви, ор ганів дер жав -
ної вла ди, її по са до вих і служ бо вих осіб. Оче вид но, що подібні те о ре тичні мо делі
по винні вра хо ву ва ти спе цифіку не тільки са мої дер жа ви (зо к ре ма: тип дер жав но-
пра во во го ре жи му, рівень роз вит ку пра во вої і політич ної си с тем, укоріненість у
дер жав но-пра вовій прак тиці ідей і прин ципів кон сти туціоналізму та пар ла мен та -
риз му, ус та леність де мо кра тич них або ав то ри тар них тра дицій, якісні по каз ни ки
си с те ми дер жав но го уп равління то що), а й суспільства. Що до цьо го вель ми важ -
ли вим у те о ре ти ко-ме то до логічно му плані ви дається те, чи маємо спра ву з роз ви -
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не ним гро ма дянсь ким суспільством, чи ли ше з та ким, яке зна хо дить ся у за род ко -
во му стані. По-дру ге, ка жу чи про взаємодію дер жа ви і гро ма дянсь ко го
суспільства, слід вра хо ву ва ти, що ос таннє завжди ха рак те ри зується важ ли ви ми
вла с ти во с тя ми, про які за зна чає А. Ко лодій4 і які істот но впли ва ють на за гальні
па ра ме т ри дер жав ної діяль ності. Оче вид но, що цей вплив відо б ра жається і на ок -
ре мих функціях дер жа ви, що не ли ше урізно манітню ють ся, а й на бу ва ють но во го
«гу маністич но го» і «пра во лю дин но го» змісту. Сво го ча су на цей факт звер та ли
ува гу такі вітчиз няні дослідни ки, як В. Авер’янов, В. Селіва нов, П. Рабіно вич,
О. Пушкіна та ін. Зо к ре ма, В. Авер’янов за зна чав про зміну за галь ної па ра диг ми
ро зуміння сут ності уп равлінської діяль ності дер жа ви, що спри чи ни ло пе ре гляд
фун да мен таль них уяв лень про функціону ван ня дер жа ви в ціло му5. По-третє, вар -
то звер ну ти ува гу на те, що на разі засвідчуємо пев ний брак досліджень, які вив -
ча ли б пи тан ня роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раїні з по зицій удо с ко -
на лен ня си с те ми функцій дер жа ви, з якою за зна че не гро ма дянсь ке суспільство
зна хо дить ся у постійно му зв’яз ку. Звісно, не за пе ре чу ю чи то го ве ли чез но го по -
тенціалу са мо ор ганізації, який не се у собі роз ви не не гро ма дянсь ке суспільство,
на який, зо к ре ма, вка зує В. Мед вед чук6, не мож на не по го ди тись з тим, що гро ма -
дянсь ке суспільство в про цесі сво го роз вит ку має постійно взаємодіяти і співпра -
цю ва ти з дер жа вою (у то му числі й че рез постійний кон троль над дер жав ною вла -
дою, а та кож че рез участь у роз робці та за про ва д женні дер жав ної політи ки у най -
важ ливіших для суспільства сфе рах). У ре зуль таті чо го за знає змін не тільки си с -
те ма ор ганізації та струк ту ра дер жав ної вла ди, а й про цес її функціону ван ня. От -
же, на бу ває ак ту аль ності за вдан ня що до усу нен ня за зна че них про га лин у те о ре -
ти ко-юри дич них досліджен нях впли ву гро ма дянсь ко го суспільства на функціону -
ван ня су час ної де мо кра тич ної дер жа ви (особ ли во що до вітчиз ня них ре алій дер -
жав но-пра во во го і суспільно-політич но го роз вит ку).

Як за зна ча ло ся ви ще, роз ви ток гро ма дянсь ко го суспільства, а та кож йо го пра -
во ве за без пе чен ня ста нов лять не ли ше один з пріори тет них пред метів юри дич ної
на уки, на сам пе ред те орії дер жа ви і пра ва та кон сти туційно го пра ва, а й виз на ча -
ють цілий на прям діяль ності су час ної де мо кра тич ної і пра во вої дер жа ви. У влас -
не те о ре тич но му ас пекті це стає оче вид ним, як що про аналізу ва ти ті до к т ри нальні
дефініції по нят тя гро ма дянсь ко го суспільства, які на разі ви ко ри с то ву ють ся у
юри дичній на уці. Скажімо, В. Пе ре ва лов опи сує гро ма дянсь ке суспільство як
«вільне де мо кра тич не пра во ве суспільство, яке орієнто ва но на кон крет ну лю ди ну,
ство рює ат мо сфе ру по ва ги до пра во вих тра дицій і за конів, за галь но гу маністич -
них іде алів, за без пе чує сво бо ду твор чої та підприємниць кої діяль ності, ство рює
мож ливість до сяг нен ня бла го по луч чя і ре алізації прав лю ди ни і гро ма дя ни на, ор -
ганічно ви роб ляє ме ханізми об ме жен ня і кон тро лю за діяльністю дер жа ви»7.
Відо мий вітчиз ня ний юрист О. Скрип нюк за зна чає, що «в ос но ву… гро ма дянсь -
ко го суспільства по кла дені такі найбільш за гальні ідеї й прин ци пи, як: еко -
номічна сво бо да, ба га то манітність форм влас ності, рин кові відно си ни; виз нан ня і
за хист при род них прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на; легітимність і де мо кра -
тич ний ха рак тер дер жав ної вла ди, рівність усіх пе ред за ко ном і пра во суд дям, на -
леж на пра во ва за хи щеність осо би; пра во ва дер жа ва, яка ґрун тується на прин ципі
поділу і взаємодії гілок дер жав ної вла ди; політич ний і іде о логічний плю ралізм,
на явність ле галь ної опо зиції; сво бо да сло ва і дру ку, не за лежність за собів ма со вої
інфор мації; не вт ру чан ня дер жа ви у при ват не жит тя гро ма дян, їх взаємні обов’яз -
ки і відповідальність; кла со вий мир, парт нер ст во і національ на зла го да; ефек тив -
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на соціаль на політи ка, яка за без пе чує гідний рівень жит тя лю дей»8. Тоб то, як ба -
чи мо, гро ма дянсь ке суспільство тлу ма чить ся не стільки як са мостійна та ав то -
ном на сфе ра інте ресів, скільки як невід’ємна ча с ти на за галь но го роз вит ку
соціуму, в яко му різно манітні са мо врядні та не дер жавні струк ту ри взаємодіють з
дер жа вою та ор га на ми дер жав ної вла ди. Більш то го, на ос танні, як підкрес лює
О. Пе т ри шин, по кла дається обов’язок діяти в та кий спосіб, щоб га ран ту ва ти і за -
без пе чу ва ти ок ре мим гро ма дя нам та їх ор ганізаціям мож ливість бра ти участь у
функціону ванні дер жа ви, виз на ченні стра тегічних на прямів та пріори тетів її
діяль ності та роз вит ку9.

Од нак подібна пе ре орієнтація у вив ченні про бле ма ти ки за без пе чен ня
взаємодії дер жа ви і гро ма дянсь ко го суспільства спо с терігається і на су то прак -
тич но му рівні. Зо к ре ма, як за зна ча лось у Роз’яс ненні Міністер ст ва юс тиції Ук -
раїни «Взаємодія дер жа ви та інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства» від 3 лю то -
го 2011 р.: «Гро ма дянсь ке суспільство ак тив но сприяє про це сам політич ної де мо -
кра ти зації, на бут тю дер жа вою оз нак пра во вої, відсто ю ю чи ма теріаль ну і ду хов ну
не за лежність лю ди ни від дер жа ви, до ма га ю чись пра во вої га рантії та кої не за леж -
ності, за хи с ту при ват них і суспільних інте ресів лю дей. Ра зом з тим, має бу ти зво -
рот ний зв'язок дер жав них інсти тутів з гро мадськістю, оскільки пра во ва дер жа ва
має ре а гу ва ти на за пи ти і по тре би асоційо ва но го гро ма дян ст ва, ви да ва ти
відповідні за ко но давчі ак ти та слідку ва ти за їх ви ко нан ням. Інши ми сло ва ми, во -
на по вин на ство ри ти си ту ацію пра во вої за хи ще ності гро ма дян, сфор му ва ти спри -
ят ли ве пра во ве по ле для діяль ності ство рю ва них ни ми гро мадсь ких інсти тутів»10.
У цьо му сенсі, на дум ку ціло го ря ду вітчиз ня них і за рубіжних дослідників, мож -
на го во ри ти про по сту по ве кон сти ту ю ван ня та кої функції де мо кра тич ної і пра во -
вої дер жа ви, як за без пе чен ня взаємодії з гро ма дянсь ким суспільством. При чо му
ос нов ною скла до вою цієї функції, яка, влас не, і відо б ра жає соціаль ну сутність та -
ко го ти пу дер жа ви, є пра во ве за без пе чен ня участі інсти тутів гро ма дянсь ко го
суспільства у про цесі дер жав но го уп равління, а та кож діяль ності дер жа ви в ціло -
му. Це доз во ляє виділи ти що най мен ше три виз на чальні на пря ми діяль ності дер -
жа ви.

По-пер ше, за без пе чен ня участі гро ма дянсь ко го суспільства у нор мо творчій і
пра во творчій діяль ності дер жа ви. На разі участь у пра во творчій діяль ності є най -
по ши ренішою фор мою участі гро мадсь ких ор ганізацій у дер жав но му уп равлінні.
Так, у ба га ть ох су час них де мо кра тич них дер жа вах гро мадсь ке об го во рен ня про -
ектів нор ма тив них актів є обов'яз ко вим ета пом нор мо твор чо го про це су в си с темі
ор ганів ви ко нав чої вла ди. Кон суль тації з гро мадськістю в нор мо твор чо му про цесі
про во дять ся з ме тою за лу чен ня гро ма дян до участі в уп равлінні дер жав ни ми
спра ва ми, на дан ня мож ли вості для їх вільно го до сту пу до інфор мації про
діяльність ор ганів ви ко нав чої вла ди, а та кож за без пе чен ня глас ності, відкри тості
та про зо рості в діяль ності цих ор ганів. Про ве ден ня кон суль тацій з гро мадськістю
має та кож спри я ти на ла го д жен ню си с тем но го діало гу ор ганів ви ко нав чої вла ди і
гро мадсь кості, підви щен ню якості підго тов ки та прий нят тя рішень з важ ли вих
пи тань дер жав но го і суспільно го жит тя з ура ху ван ням дум ки гро мадсь кості, ство -
рен ню умов для участі гро ма дян у роз роб ленні про ектів та ких рішень. Кон суль -
тації з гро мадськістю про во дять ся з пи тань що до суспільно-еко номічно го роз вит -
ку дер жа ви та життєвих інте ресів ши ро ких верств на се лен ня. По-дру ге, за без пе -
чен ня участі гро ма дянсь ко го суспільства у пра во за с то совній діяль ності. Для
цього дер жа ва, у пе ред ба че ний за ко но дав ст вом спосіб, пе ре дає гро мадсь ким ор -
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ганізаціям по вно ва жен ня, що ре алізу ють ся відповідним дер жав ним ор га ном, або
пе ре дає тільки ок ремі функції дер жав них ор ганів гро мадсь ким ор ганізаціям, які
діють па ра лель но або спільно з відповідни ми ор га на ми дер жа ви. Гро мадські ор -
ганізації та кож бе руть участь у на данні адміністра тив них по слуг на підставі по -
вно ва жень, на да них за ко ном або нор ма тив но-пра во вим ак том ор га ну ви ко нав чої
вла ди. Цей на прям діяль ності вклю чає у се бе та кож за лу чен ня інсти тутів гро ма -
дянсь ко го суспільства до на дан ня соціаль них по слуг; здійснен ня інсти ту та ми
гро ма дянсь ко го суспільства гро мадсь ко го кон тро лю за діяльністю ор ганів дер -
жав ної вла ди у формі гро мадсь ко го моніто рин гу підго тов ки та ви ко нан ня рішень,
ек с пер ти зи їх ефек тив ності, по дан ня ор га нам дер жав ної вла ди ек с перт них про по -
зицій, ут во рен ня спільних кон суль та тив но-до рад чих та ек с перт них ор ганів, рад,
комісій, груп для за без пе чен ня вра ху ван ня гро мадсь кої дум ки у фор му ванні та ре -
алізації дер жав ної політи ки; про ве ден ня ор га на ми дер жав ної вла ди моніто рин гу
і аналізу гро мадсь кої дум ки, за без пе чен ня своєчас но го публічно го ре а гу ван ня на
про по зиції та за ува жен ня гро мадсь кості; оз най ом лен ня ши ро ких верств на се лен -
ня з фор ма ми йо го участі у фор му ванні та ре алізації дер жав ної політи ки, ви ко -
нан ня спільних про ектів інфор маційно го, аналітич но-дослідниць ко го, бла -
годійно го і соціаль но го спря му ван ня то що. На решті, по-третє, слід вка за ти на за -
без пе чен ня участі гро ма дянсь ко го суспільства у пра во охо ронній діяль ності дер -
жа ви. Зо к ре ма, у здійсненні пра во охо рон них по вно ва жень ор ганів ви ко нав чої
вла ди бе руть участь гро мадські ор ганізації, наділені де я ки ми дер жав но-влад ни ми
по вно ва жен ня ми. Так, відповідно до ст. 255 Ко дек су Ук раїни про адміністра тивні
пра во по ру шен ня у спра вах про адміністра тивні пра во по ру шен ня, що роз гля да -
ють ся ор га на ми, за зна че ни ми в стат тях 218–221, про то ко ли про пра во по ру шен ня
ма ють пра во скла да ти упов но ва жені на те по са дові осо би.

Звісно, про ти на ма ган ня оха рак те ри зу ва ти за зна чені на пря ми діяль ності дер -
жа ви як її віднос но са мостійну функцію де мо кра тич ної і пра во вої, мо же свідчи -
ти той факт, що ко жен із ви ще заз на че них спо собів взаємодії гро ма дянсь ко го
суспільства і дер жа ви мо же бу ти про аналізо ва но як ор ганічну ча с ти ну більш ши -
ро ко го про це су ре алізації тих чи інших кла сич них функцій дер жа ви. На сам пе ред
ідеть ся про пра во охо рон ну, соціаль ну та еко номічну функції, а та кож про
функцію за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на. Не за пе ре чу ю чи в
ціло му про ти мож ли вості за сто су ван ня та кої ар гу мен тації (ад же за своїм змістом
во на є цілком ко рект ною), на на шу дум ку, вар то все ж та ки звер ну ти ува гу на те,
що самі со бою функції дер жа ви мо жуть бу ти кла сифіко вані й си с те ма ти зо вані на
підставі різних кри теріїв. Так, бе ру чи до ува ги влас не пред мет ну виз на ченість
суспільних відно син, на які спря мо вується та чи інша діяльність дер жа ви в особі
упов но ва же них ор ганів дер жав ної вла ди, їх служ бо вих та по са до вих осіб, мож на
го во ри ти про всі щой но за зна чені функції, а та кож про ряд інших важ ли вих
функцій су час ної дер жа ви. Як при клад мож на на ве с ти еко логічну, обо рон ну,
інфор маційну функції, функції га ран ту ван ня національ ної без пе ки, спри ян ня
міжна родній інте г рації то що. Про те це жод ним чи ном не засвідчує то го, що ми не
мо же мо ви ко ри с то ву ва ти інші кри терії для си с те ма ти зації функцій дер жа ви. З
цьо го по гля ду, за сто со ву ю чи кри терій цільо вої спря мо ва ності діяль ності дер жа -
ви, мож на виділи ти та ку віднос но са мостійну гру пу функцій, які ма ють своєю ме -
тою за без пе чен ня участі гро ма дянсь ко го суспільства у діяль ності дер жа ви. Зро -
зуміло, що до цієї гру пи увійдуть од ра зу декілька «пред мет но виз на че них»
функцій. Але, за леж но від цілей досліджен ня, а та кож йо го ба зо вих те о ре ти ко-ме -
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то до логічних на ста нов, мож на ви ко ри с то ву ва ти різні кри терії кла сифікації
функцій дер жа ви. Це свідчить не про те, що одні з них є «пра виль ни ми», а інші –
«не пра виль ни ми», а ли ше про те, що ко жен з них доз во ляє висвітли ти нові ас пек -
ти взя тої у своїй ор ганічній цілісності діяль ності дер жа ви. Справді, як за ува жує
ав то ри тет ний російський дослідник Ю. Ти хо ми ров, у су час них умо вах транс фор -
мується не ли ше са ма дер жа ва, але й мо делі її взаємодії із суспільством11. Більш
то го, са ме че рез приз му цьо го кри терію взаємодії із суспільством стає мож ли вим
го во ри ти не про сто про різні мо делі пра во вої і де мо кра тич ної дер жа ви (яких на -
справді існує чи ма ло), а й про різні ти пи пра во вої і де мо кра тич ної ре аль ності12.
З цьо го по гля ду, гра нич но важ ли во оціню ва ти не про сто ок ремі «кла сичні» на пря -
ми діяль ності дер жа ви (скажімо, в ас пекті виз на чен ня їх ефек тив ності або не -
ефек тив ності), які по тенційно мо жуть ви яв ля тись більш або менш успішни ми, а
певні за гальні на пря ми функціону ван ня дер жа ви, що охоп лю ють до сить ши ро кий
спектр суспільних відно син, але при цьо му ма ють спільну ме ту, яка є не чим
іншим, як за без пе чен ням взаємодії дер жа ви з гро ма дянсь ким суспільством, ко ли
ос таннє тлу ма чить ся як у ціло му, так і з по гля ду взаємодії дер жа ви з ок ре мо взя -
ти ми інсти ту та ми гро ма дянсь ко го суспільства. Це дає підста ви ствер д жу ва ти про
прин ци по во нові підхо ди і пер спек ти ви на уко во го аналізу транс фор мацій си с те -
ми дер жав но го уп равління в умо вах де мо кра тич ної і пра во вої дер жа ви13.

Вод но час слід за зна чи ти, що ос таннім ча сом в Ук раїні мож на спо с теріга ти де -
далі більш гли бо ке усвідо млен ня на дер жав но му рівні зна чу щості про бле ма ти ки
за без пе чен ня роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства та йо го взаємодії з дер жа вою.
Зо к ре ма, з ме тою за без пе чен ня діяль ності Пре зи ден та Ук раїни що до ре алізації
дер жав ної політи ки, спря мо ва ної на фор му ван ня спри ят ли во го се ре до ви ща для
по даль шо го ста нов лен ня в Ук раїні гро ма дянсь ко го суспільства, на ла го д жен ня
ефек тив но го ме ханізму взаємодії йо го інсти тутів з дер жав ни ми ор га на ми та ор га -
на ми місце во го са мо вря ду ван ня на за са дах парт нер ст ва та взаємної відповідаль -
ності, до сяг нен ня євро пейсь ких стан дартів за без пе чен ня та за хи с ту прав і сво бод
лю ди ни і гро ма дя ни на, бу ло ут во ре но Ко ор ди наційну ра ду з пи тань роз вит ку гро -
ма дянсь ко го суспільства як до поміжний ор ган при Пре зи ден тові Ук раїни.
Відповідно до По ло жен ня про Ко ор ди наційну ра ду з пи тань роз вит ку гро ма -
дянсь ко го суспільства, за твер д же но го Ука зом Пре зи ден та Ук раїни «Пи тан ня
спри ян ня роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раїні» від 25 січня 2012 р., її
ос нов ни ми за вдан ня ми є: 1) роз роб лен ня з ура ху ван ням суспільно-політич них
про цесів, що відбу ва ють ся в Ук раїні, та кра що го світо во го досвіду кон цеп ту аль -
них на прямів та ме ханізмів дер жав но го спри ян ня роз вит ку гро ма дянсь ко го
суспільства; 2) підго тов ка на ос нові роз роб ле них на прямів та з ура ху ван ням про -
по зицій дер жав них ор ганів, інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства про ек ту Стра -
тегії дер жав ної політи ки спри ян ня роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раї -
ні, про ектів пла ну пер шо чер го вих за ходів і щорічних планів що до ре алізації
Стра тегії; 3) спри ян ня про ве ден ню гро мадсь ких об го во рень, на уко вих кон фе -
ренцій, круг лих столів з пи тань роз вит ку в Ук раїні гро ма дянсь ко го суспільства,
за без пе чен ня та за хи с ту прав і сво бод лю ди ни, а та кож вив чен ня гро мадсь кої дум -
ки з пи тань, відне се них до її відан ня; 4) здійснен ня аналізу ефек тив ності ре -
алізації Стра тегії, за галь но го моніто рин гу ста ну ви ко нан ня пла ну пер шо чер го вих
за ходів і щорічних планів що до ре алізації Стра тегії та підго тов ка про по зицій з їх
ко ри гу ван ня; 5) підго тов ка, роз гляд за ко но про ектів що до спри ян ня роз вит ку в Ук -
раїні гро ма дянсь ко го суспільства, які про по ну ють ся для вне сен ня Пре зи ден том
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Ук раїни на роз гляд Вер хов ної Ра ди Ук раїни, про ектів актів Пре зи ден та Ук раїни у
цій сфері та підго тов ка про по зицій до про ектів; 6) участь у підго товці по слань
Пре зи ден та Ук раїни до на ро ду, щорічних і по за чер го вих по слань Пре зи ден та Ук -
раїни до Вер хов ної Ра ди Ук раїни про внутрішнє і зовнішнє ста но ви ще Ук раїни;
7) спри ян ня на ла го д жен ню ефек тив ної взаємодії дер жав них ор ганів з інсти ту та -
ми гро ма дянсь ко го суспільства14.

Вод но час, як за зна ча ло ся у Стра тегії дер жав ної політи ки спри ян ня роз вит ку
гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раїні, стра тегічни ми пріори те та ми дер жав ної
політи ки спри ян ня роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раїні є: спри ян ня
вста нов лен ню мак си маль ної відкри тості, про зо рості та підзвітності суспільству
ор ганів ви ко нав чої вла ди, ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня; зро с тан ня соціаль -
но го капіта лу для підви щен ня рівня взаємо довіри та взаємодії у суспільстві; ство -
рен ня спри ят ли вих умов для ут во рен ня та функціону ван ня інсти тутів гро ма -
дянсь ко го суспільства; за без пе чен ня участі інсти тутів гро ма дянсь ко го
суспільства у фор му ванні та ре алізації дер жав ної, регіональ ної політи ки, зо к ре ма
шля хом ство рен ня умов для за без пе чен ня ши ро ко го ефек тив но го пред став ництва
інте ресів гро ма дян в ор га нах ви ко нав чої вла ди та ор га нах місце во го са мо вря ду -
ван ня, про ве ден ня ре гу ляр них кон суль тацій (діало гу) із гро мадськістю з най важ -
ливіших пи тань жит тя суспільства і дер жа ви; за про ва д жен ня гро мадсь ко го кон -
тро лю за діяльністю ор ганів ви ко нав чої вла ди, ор ганів місце во го са мо вря ду ван -
ня, по си лен ня впли ву інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства на прий нят тя уп -
равлінських рішень та їх ре алізацію; спри ян ня бла годійній, во лон терській діяль -
ності, іншим фор мам гро мадсь кої ак тив ності та гро ма дянсь кої куль ту ри. От же, як
вип ли ває зі змісту Стра тегії, роз бу до ва гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раїні має
орієнту ва ти ся на євро пейські стан дар ти за без пе чен ня та за хи с ту прав і сво бод
лю ди ни, зо к ре ма впро ва д жен ня прак ти ки на леж но го вря ду ван ня, до б ро чес ності,
відкри тості, про зо рості та підзвітності інсти тутів вла ди, ство рен ня умов для
різно маніття суспільних інте ресів, у то му числі еко номічних, еко логічних,
соціаль них, куль тур них, релігійних, те ри торіаль них то що, і форм їх ви ра жен ня15.

Підсу мо ву ю чи, сфор му люємо такі вис нов ки. По-пер ше, за сто со ву ю чи кри -
терій цільо вої спря мо ва ності діяль ності дер жа ви, мож на виділи ти віднос но са -
мостійну гру пу функцій, які ма ють своєю ме тою за без пе чен ня участі гро ма дянсь -
ко го суспільства у діяль ності дер жа ви. В ча с тині своєї пред мет ної виз на че ності
за зна чені функції мо жуть охоп лю ва ти різні ви ди суспільних відно син (еко -
номічні, пра во охо ронні, інфор маційні то що), але при цьо му всі во ни ма ють
спільну ме ту, якою є за без пе чен ня взаємодії дер жа ви з гро ма дянсь ким
суспільством. По-дру ге, ос таннім ча сом на за ко но дав чо му рівні в Ук раїні бу ло
зроб ле но цілий ряд важ ли вих кроків що до на ла го д жен ня діяль ності дер жа ви в ча -
с тині пра во во го за без пе чен ня взаємодії з гро ма дянсь ким суспільством. Зна -
чущість цієї діяль ності Ук раїнської дер жа ви по ля гає на сам пе ред у то му, що від
успішності ре алізації цих функцій знач ною мірою за ле жить те, наскільки Ук раїна
мо же вва жа тись де мо кра тич ною і пра во вою дер жа вою. По-третє, важ ли вою скла -
до вою функції за без пе чен ня взаємодії з гро ма дянсь ким суспільством в умо вах пе -
рехідних дер жав но-пра во вих і політич них ре жимів є ціле с пря мо ва на діяльність
дер жа ви що до фор му ван ня ме ханізмів участі гро ма дянсь ко го суспільства у пра -
во творчій, пра во за с то совній та пра во охо ронній діяль ності. Тоб то дер жа ва по вин -
на постійно за без пе чу ва ти ре аль ну мож ливість гро ма дянсь ко му суспільству
впли ва ти на діяльність дер жа ви, на ко рекцію її ок ре мих функцій у ча с тині виз на -
чен ня їх пріори тет ності, а та кож форм, ме тодів та за собів їх ре алізації.

22 Держава і право · Випуск 59



1. Гу сарєв С. Д. Юри дич на діяльність: ме то до логічні та те о ре тичні ас пек ти. – К.:
Знан ня, 2005. – C. 175. 2. Тем чен ко В. Пра ва і сво бо ди лю ди ни як кри терій роз ме жу ван -
ня функціональ ної спря мо ва ності дер жа ви // Підприємництво, гос по дар ст во і пра во. –
2005. – № 11. – С. 57. 3. Маць ке вич М. Роз ви ток куль тур ної функції дер жа ви як умо ва
політич них трансфор мацій ук раїнсько го суспільства // Пра во Ук раїни. – 2012. – № 8. –
С. 212. 4. Ко лодій А. Гро ма дянсь ке суспільство та пра во ва дер жа ва: про бле ми і шля хи
роз бу до ви // Пра во Ук раїни. – 2010. – № 7. – С. 12-13. 5. Авер’янов В. Б. Шля хи фор му -
ван ня но вої до к т ри ни ук раїнсько го адміністра тив но го пра ва // Пра во ва дер жа ва: Що -
річник на уко вих праць Інсти ту ту дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни. –
2006. – Вип.17. – С.158-166. 6. Мед вед чук В. В. Гро ма дянсь ке суспільство: Ук раїнський
вибір: Мо но графія. – К.: Ло гос, 2012. – С. 277-278. 7. Те о рия го су дар ст ва и пра ва: Учеб -
ник / Отв. ред. В. Д. Пе ре ва лов. – М.: Нор ма, 2006. – С. 346-347. 8. Скрип нюк О. В. Кон -
сти туційне пра во Ук раїни: Підруч ник. – К.: Ін Юре, 2010. – С. 242. 9. Пе т ри шин О. В.
Гро ма дянсь ке суспільство – підґрун тя фор му ван ня пра во вої дер жа ви в Ук раїні // Вісник
Ака демії пра во вих на ук Ук раїни. – 2003. – № 2 (33) –3 (34). – С. 143-144. 10. Роз’яс нен -
ня Міністер ст ва юс тиції Ук раїни «Взаємодія дер жа ви та інсти тутів гро ма дянсь ко го
суспільства» від 03.02.2011 р. [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: http:zakon2.rada.
gov.ua/laws/show/n0018323-11 11. Ти хо ми ров Ю. А. Го су дар ст во: пре ем ст вен ность и но -
виз на: На уч ное из да ние. – М.: Юри с пру ден ция, 2011. – С. 26-35. 12. Ти хо ми ров Ю. А.
Пра во вое го су дар ст во: мо де ли и ре аль ность // Жур нал рос сий ско го пра ва. – 2011. –
№ 12. – С. 17-19. 13. Ва си ле вич Г. А., Ти хо ми ров Ю. А. Го су дар ст вен ное уп рав ле ние и
пер спек ти вы раз ви тия // Жур нал за ру беж но го за ко но да тель ст ва и срав ни тель но го пра -
во ве де ния. – 2011. – № 6 (31). – С. 21-25. 14. Пи тан ня спри ян ня роз вит ку гро ма дянсь -
ко го суспільства в Ук раїні: Указ Пре зи ден та Ук раїни від 25.01.2012 р. // Офіційний
вісник Ук раїни. – 2012. – № 9. – Ст. 317. 15. Про Стра тегію дер жав ної політи ки спри -
ян ня роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства в Ук раїні та пер шо чер гові за хо ди що до її
реалізації: Указ Пре зи ден та Ук раїни від 24.03.2012 р. // Офіційний вісник Ук раїни. –
2012. – № 26. – Ст. 966.

УДК 342.7

Н. В. ПИЛЬ гуН
М. В. РО щук

за без пе Чен нЯ прав, Інте ресІв І сво бод лЮ ди ни 
та гро ма дЯ ни на – прІори тет не за вдан нЯ 

ор ганІв дер жав но го уп равлІннЯ у сФерІ ви ко нав ЧоЇ вла ди

Досліджується ос нов не за вдан ня ор ганів дер жав но го уп равління у сфері ви ко нав чої
вла ди, а са ме за без пе чен ня прав, інте ресів і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на. Знач на ува -
га приділяється ме то до логічним ас пек там що до підходів вирішен ня про блем, які ви ни -
ка ють у про цесі ефек тив ної діяль ності апа ра ту дер жав но го уп равління. Зроб ле но вис -
нов ки що до прак тич ної ре алізації прав, інте ресів і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на ор -
га на ми ви ко нав чої вла ди, а та кож висвітлен ня про по зиції що до ефек тив ності та кої
ре алізації.
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